

## 袁枚致法式善、王葑亭函札考释

王红霞 汤 洪

稿本《随园手稿》(索书号 17738)今藏国家图书馆,后附《简斋的笔三札》,收有袁枚致法式善<sup>①</sup>书信七札,致王葑亭书信一札。《随园手稿》封面注明“己未夏日,钱泳题”,钤“钱梅溪印”白文方印、“立群”朱文方印<sup>②</sup>。《简斋的笔三札》封面注:“诗龛命题,蒋和。”<sup>③</sup>

法式善与袁枚交往甚密,书信往来频繁。他在《检阅笪绳斋诗龛图卷慨然赋诗兼忆题图诸知好》其二中说:“袁翁致我书,前后三十封”(《存素堂集二集》卷一);在《题朋旧尺牍后》之《袁子才太史》中说:“前后寄余三十牍,中有两牍公手录”(《存素堂集二集》卷三)。据《随园手稿》卷首法式善门生周廷家跋可知,这三十封书信到嘉庆三年(1798)尚存十九札:“诗龛藏《随园》十六札,《的笔》三札而已,其文皆自出机抒,非他手所能为。”但袁、法二人的书札今仅《小仓山房尺牍》收录了两札(卷七《答法时帆学士》、卷八《答法学士》)、刘青山从《诗龛声闻集续编》中辑录了一札(《奉时帆先生书》),《法式善研究》,2011年上海大学博士论文)。今将所见书札辑录于下,并略加考释。诸札皆无题,题为笔者所加。

### 致法式善一

袁枚顿首时帆先生阁下:

五月间,从葑亭给谏处寄上一札,并命作诗序一篇,抄稿呈览,未奉覆音,此时谅当权到矣。第老人大有抱歉于心者,前作阁下诗序时,忘却前年葑亭给谏亦有作序之请,两序结尾中俱引孔子与子夏论诗一段,匆匆竟寄都中。刻下偶翻旧稿,始知一冠两戴,耄年昏愦,自觉可嗤。以故,亟将前序

<sup>①</sup>法式善(1752—1813),清文学家,字开文,别号时帆、梧门、陶庐、小西涯居士。乾隆四十五年进士,官至侍读,曾参与编撰《四库全书》,著有《存素堂集》、《梧门诗话》等。

<sup>②</sup>钱泳(1759—1844)原名钱鹤,字立群,号台仙,又号梅溪,清代江苏金匱(今属无锡)人。长期做幕客,足迹遍及大江南北。工诗词、篆、隶,精镌碑版,善于书画,与法式善友善。

<sup>③</sup>蒋和,字仲和,一作重和、仲淑,号醉峰,一作最峰。本江苏金坛人,后移家无锡。清学者、书画家,精小学、书法。

另为更改，以免雷同。合册抄稿，寄呈省览。

犹记阁下赠洪稚存诗云：“胶柱与刻舟，一生勤无益。”即此十字，已将二千年一切诗、古文、词精神尽揭矣，除佩服外，夫复何言。老人消暑无事，作《山右两贤歌》，寄刘太史、何水部二人，报其知己之感。然而，当日有人逼昌黎吞丹篆，而在旁抚掌者，未尝不是先生也！故结处亦语及之，第诗作长短句，八十衰翁学儿童持甘蔗而跳舞，诸君子阅之，能无哈台大鼾乎？因便修书布意，恭候近祉！不宣。七夕后二日。

（首钤“尺素书”朱文长印，尾钤“袁枚”白文方印、“华里神仙”朱文方印）

按，该信札写于1793年。袁枚给法式善所作诗序今见《存素堂诗初集录存》（嘉庆十二年湖北德安王墉刻本，今藏国家图书馆），今人王英志校点的《袁枚全集》未收录，录如下：

凡人工一技，虽承蜩画英，必有独至之思，专精之诣，然后可以永其名于天地间。诗之为道，殆有甚焉。陈后山每登吟榻，婴儿鸡犬皆寄外家。孟浩然落尽眉毫，王维走入醋瓮，其溺苦若是何哉？盖不能吐弃一切，惟诗之自归，则亦不能缒险凿幽而探取其微旨。然而，犹有人之天存焉。其人之天有诗，自能妙万物而为言；其人之天无诗，虽勤之而无益，调之而无味。削桐可以成琴瑟，磨甌其能成仞也哉！

唐人诗曰：“吟诗好似成仙骨，骨里无诗莫浪吟。”时帆先生，天先与之诗骨而后生者也，故其耽诗若性命。然有诗龛焉，与之坐卧；有诗友焉，与之唱酬；有诗话焉，抒其见闻识解。其笃嗜也，不以三公易一句；其深造也，能以万象入端倪。荀子曰：“不独则不诚，不诚则不形。”先生之于诗如此，其独且诚也！宜其形诸笔端，自成馨逸，仍然渊其志气，和其情，续乎其犹模绣也！

蒙以诗二册寄余校勘作序，枚老矣，其能以将尽之年，序先生未尽之诗乎！然读先生此日之诗，可以知先生他年之诗，兼可以知先生之为人于诗之外。何也？言为心声，诗又言之至精者也。试观汉、魏、三唐以迄两宋、元、明，凡以诗鸣者，大率君子多，金人少，方知圣人立教以诗为先，其效可覩矣。且心善则虚，虚则受。昔薛道衡有所缀文，必使颜籀据摭疵病，古传人大抵如斯。枚敢不“抑心所谓危，亦以告”耶？其应去应存，都已加墨，即书此一意，以弁诸卷首。乾隆癸丑四月既望，钱塘袁枚拜撰，时年七十有六。

该诗序作于乾隆癸丑（1793）四月，这年袁枚当是七十八岁，非信札落款所说的七十六岁，恐“六”为“八”之误刻。从信札可知，袁枚给法式善作序是应王葑亭之请，与法式善在《双佩斋诗集序》中所言吻合：“余始以诗质葑亭，葑亭缄寄袁简斋于江南，简斋加墨点定，作序文奖许推挹，皆葑亭意，余弗知也。”法式善又在《存素堂诗初集序》中云：“癸丑岁，检箧中已得三千餘首。吾友程兰翘、王惕甫皆为甄综之，汇钞两大册，寄袁简斋前辈审定。简斋着墨卷首，颇有裁汰。”据此可断定，法式善先是将程兰翘、王惕甫甄选出来的诗集寄给王葑亭，再由王葑亭寄给袁枚求序。

袁枚给王葑亭作的诗序今见《双佩斋诗集》(嘉庆十年刻本,南陵徐氏藏书,今藏国家图书馆)卷首,今人王英志校点的《袁枚全集》未收录,录如下:

昔蒯通著书八十一篇,号曰《隽永》,书虽不传,而其所以命名之义,可绎而知也;温子昇云:“文章易作,逋峭难为。”子昇之文亦不概见,而当其落笔时,所趋尚者,又可想而知。当今之时,能兼二子之长者,其惟葑亭给谏乎?

余二十年前读《双佩斋诗》而爱之,屡采精英纂入《诗话》。今年葑亭从都下手抄各体来索余序,读之,耳目扩而愈广,功力进而愈上。或驰骋以肆才,或研阅以穷照;或音情顿挫,或藻思芊绵。能自出机杼,成一家风骨,不屑寄人篱下。所谓斯文如日月,虽终古习见,而光景常新,葑亭殆无愧焉!虽然,诗者,持也,持其性情使不暴去也。人无性情之可持,于是以剽袭为诗,以摹仿为诗,以填写典故为诗,而诗之道日亡。葑亭之为人也,义心清尚,真想在衿,与冰襟相对,如惠风中人,倜然自远。闻其成进士,补秋曹,骑骢马巡城,不为官所累。退食之余,犹亲简编,嬉群雅,与一二骚人硕士举杯相於,其风味已加人一等矣。且长安人才如海,持如椽之笔愿为葑亭作皇甫士安<sup>①</sup>者,不知几辈,而葑亭睨而不顾,必执讯寄声,远求三千里外之空山一叟,此其性情为今之人欤?为古之人欤?昔夫子与子夏论诗曰:“窥其门未入其中,安知其奥藏之所在乎?前高岸,后深谷,冷冷然不能见其里,所谓精微者也。”夫精微即隽永逋峭之谓也。嘻!非葑亭,其谁能语于斯?乾隆壬子元日,钱塘袁枚。时年七十有七。

两序结尾本都引了孔子论诗之语,后袁枚发现雷同,将法式善序文的引文改为荀子语,即现存《存素堂诗初集序》中所引用的“不独则不诚,不诚则不形”(出自《荀子·不苟》,但与原文有出入,原文为:“不诚则不独,不独则不形。”)《双佩斋诗集序》所引孔子与子夏论诗之语出自《韩诗外传》,《随园诗话》卷二亦引此段文字。所引文字与原文略有出入,原文为:“孔子曰:‘窥其门,不入其中,安知其奥藏之所在乎?然藏又非难也,丘尝悉心尽志已入其中。前有高岸,后有深谷,冷冷然如此,既立而已矣。不能见其里,未谓精微者也。’”

洪稚存即洪亮吉<sup>②</sup>,“诗龛四友”之一,与袁枚和法式善均私交甚密。法式善曾有诗批评当时的肌理派故意在诗作中炫耀学问之弊:“东月扬海头,西阳抑山脊。两大景常新,四时境屡易。胶柱与刻舟,一生勤无益。”(《读洪稚存亮吉编修诗集》其二,载《存素堂诗初集录存》卷三)《随园诗话》补遗卷六亦引

①士安,即皇甫谧。皇甫谧(215-282),字士安,号玄晏先生,安定朝那(今甘肃平凉西北)人。

②洪亮吉(1746-1809),阳湖(今江苏常州)人。清代经学家、文学家。初名莲,又名礼吉,字君直,一字稚存,号北江,晚号更生居士。

该诗。刘太史，即刘锡五<sup>①</sup>。何水部，即何道生<sup>②</sup>。乾隆五十八年（1793），法式善与刘锡五、何道生等八位好友在京师组成“城南吟社”，并作《城南雅集图》，图中八人被称为“城南八友”。札中所云《山右两贤歌》即《山右两贤歌兼寄法时帆学士》，今见《小仓山房诗集》卷三十四，《随园诗话》补遗卷四亦记载此事。

## 致法式善二

袁枚顿首时帆先生阁下：

去冬，从葑亭给谏处接到手书，知枚所撰诗序，已登青盼。大集标新领异，卓然可传，原不必以士安之一序为轻重，枚年衰才尽，李汉、裴延翰之名，转因序昌黎、樊川而得传耳。蒙奖许殷勤，适增慚汗。枚新年七十有九矣，推排人世一老物耳，而海内士大夫，每为不识面之知己，勤勤恳恳，有不知其所以然者。札中云：“欲仿安南林蔗园故事，约澄斋、兰士诸君子各画一小像，以修士相见礼。”如此苦心高谊，虽古来刻意怜才者，所未有也。二月间，枚有苏杭之游，赴友人三游天台之约，端阳前后归来，当令画工写龙钟状貌，作朋友之先施，但恐无传神阿堵之笔耳。

命寄续集，敢不以蚓投鱼，奈七十以后，精已消亡。古大家如香山、放翁，尚有暮齿颓唐之病，枚故十五年前即有“莺老莫调舌，人老莫作诗”之戒。孔子曰：“及其老也，戒之在得。”所谓“得”者，非贪富贵，私子孙之谓。倘贪长生寿考，贪后世虚名，是皆得之，宜戒者也。鄙见如斯，故诗文俱少，然而忍俊不禁，间有落笔留稿者寥寥数篇，容俟五六月间梓成后，一齐寄上求教。

闻阁下收藏宋元人集，至百馀种，可称大观。枚恨不得与校讎之列，自惭书仓所购古人文集至三唐、北宋而止，元明以下自郐无讥。悔见闻之狭，然已目不暇接矣。书成，望即寄观，甚幸！甚幸！藉便裁覆，恭贺新禧！不宣。

枚有《随园随笔》三十卷，继《容斋五笔》而作，以考据之学，素性不喜，故奇中丞<sup>③</sup>谋为代刻。枚力辞得免，或天假之年，再加删增，必当抄一部寄公鄰架，备阅览也。又及。

（首钤“尺素书”朱文长印，尾钤“袁枚”白文方印、“长相思”白文方印）

按，该信札写于1794年。袁枚给法式善所作诗序今见《存素堂诗初集录存》卷首。据袁枚《随园诗话补遗》卷七、《小仓山房尺牍》卷八的《寄奇方伯》“明春倘蒙福荫，老物犹存，将践孙令宜廉使同游天台之约之语”和《小仓山房诗集》卷三十四《二月二十八日出门重游天台》一诗可知，乾隆五十九年

①刘锡五（1758—1816），字受兹，又字澄斋，山西介休人，历官武昌知府，著有《随侯书屋诗集》。

②何道生（1766—1806），字立之，号兰士，山西灵石人。历工部主事、员外郎、迁御史等职。与袁枚、法式善、张问陶等唱和。著有《双藤书屋诗集》十二卷。

③奇丰额，字丽川，满洲正黄旗人，历贵州按察使、江苏布政使等职。

(1794)二月二十八日，袁枚应友人孙令宜之邀，从南京出发，途经杭州重游天台。据《随园诗话》卷二知，孙令宜即孙嘉乐，袁枚世交，时任杭州观察。

法式善曾请袁枚寄诗集，袁枚托程明愫县令付与法式善，法式善有诗《程立峰明愫大令贻袁子才枚太史诗册》、《题小仓山房诗集》(《存素堂诗初集录存》卷二)记此事。《随园诗话》卷十一第十五则也记载了此事。正因为袁、法二人素未谋面，所以法式善在给袁枚的信中说：“欲仿安南林蔗园故事，约澄斋、兰士诸君子各画一小像，以修士相见礼。”袁枚回应说，天台之游结束后，令画工写龙钟状貌寄给法式善。袁枚在《答何兰士太史》亦提及此事：“近读时帆先生札：‘想仿安南林蔗园之法，约二、三知己，各画一小像相寄，庶几神传緼土，缘于心中。’善哉言乎！”(《小仓山房尺牍》卷九)

后法式善又曾请求袁枚寄续集，但袁枚在此信札中说自己“七十以后，精已消亡”，诗文渐少。袁枚本人在《人老莫作诗》一诗中也说自己年老后，少有诗作：“莺老莫调舌，人老莫作诗。”(《小仓山房集》卷二十五)《随园诗话》卷十四第六十条亦有类似的言语：“诗者，人之精神也；人老则精神衰蕙，往往多颓唐浮泛之词。香山、放翁尚且不免，而况后人乎？故余有句云：‘莺老莫调舌，人老莫作诗。’”今存《小仓山房集》共八十二卷。计编年诗集三十七卷，补遗二卷，文集二十四卷，续文集十一卷，外集文八卷。从所署时间来看，大多是青壮年时期所创作，晚年作品较少，符合信函中所说“七十以后……诗文俱少。”

据清嘉庆十二年刻增修本《存素堂文集》卷二《宋元人集钞存序》知，法式善从乾隆三十七年就开始搜罗宋元人集，“十五年，得宋人集八十九家，七百七十七卷，得元人集四十一家，三百二十八卷，装潢为一百七十七册。”

《随园随笔》乃考据文字之作，本三十卷，今存二十八卷。袁枚在《随园随笔序》(《小仓山房集》卷二十八)和《寄奇方伯》(《小仓山房尺牍》卷八)一札中亦较为详尽地叙述了该书的编纂情况。奇中丞本欲刊刻，终因袁枚力辞得免。

### 致法式善三

袁枚顿首覆时帆先生阁下：

书来，如接馨咳。深慰！《老怀诗》二册，且吟且喜，欲罢不能。谨弁数言于卷首，以志钦挹之忱。非应先生之请也，实有所感动于中而不能自己也。枚老矣，见近今之才子诗人，或意气之雄，或学问之博，亦竟有驾轶先生者。若夫息之深之，扣之寂之，按脉切理，精思诣微，得弦外之音、味外之味，则未有如先生者。此中消息，非同尝者不能道其所以然。昔人诗曰“五尺丝桐三尺竹，伯牙师旷两沉沉”，其斯之谓欤！卷中误字及失落一字者，加签标出；有句未浑成、用韵未稳者，亦为点出。相知既深，则古之愚也，直而已矣。一笑。四月望日状上。

(首钤“小仓山房”白文方印，尾钤“云想衣裳”朱文方印、“子才的笔”朱文方印)

后又补充：

八十衰翁文不作楷，为先生故，聊覆试之，如小童生又赴一场县考，夫子哂之。

按，该信札写于1795年。遍检今存《存素堂诗初集录存》、《存素堂诗稿》、《存素堂二集》、《存素堂续集》均未见袁枚信中所说的《老怀诗》，法式善的诗作曾大量散佚，《老怀诗》恐也在散佚之列。法式善在《答简斋先生书》中说：“谨呈旧稿二帙，覩兹梗概，可括緒余。倘蒙先生不废土壤细流，书数言或数十言，弁诸简端，感且不朽。”（《续同人集》）疑函中所言“《老怀诗》二册”即法式善信中所言的“旧稿二帙”。惜袁枚所作弁言及圈点稿今已不存。

#### 致法式善四

时帆先生阁下：

久疏芳讯，思何可支。想年来雁少鸿稀、月落云停之感，先生亦同此拳拳也。未审诗龛中添几许珠玑，醉几番风月？读自题数语，云：“情有不容已，语有不自知。天籁与人籁，感召而成诗。”想见天机清妙，超超元箸，古人所谓“须其自来，不以力构”即此，二十字包括《三百篇》矣。当今大雅扶轮，非先生而谁？枚今年八十矣，山居无俚，将平生陈迹，仿东方自贊之例，赋诗十章，录稿呈教。或先生与之所至，见赐数章，真乃百朋之锡，不必次韵，不必限数，并不必拘体，方是天籁人籁之说也。

启者吴江秀才郭麌，槃槃大才，有茂陵唐生、九江祝子之家风，故赤贫，久困场屋，特来战其艺于京师，向枚索数函书，谒见前辈。枚告知曰：“昔子瞻兄弟为张方平所知，张公自以为力不足以振之，故为之介绍于欧公，而二苏之名遂以大振。”阁下当今之欧公也，愿阁下读所著作，嘉其所已能者，勉其所未能者，有以训诲而裁成之，谅亦大君子所乐闻者耶！宋林逋省隐孤山，而性好荐士于朝，为人所笑。枚亦未免蒙此一讥，伏希夫子哂之，肃此顺候！枚再拜状上。

（尾钤“袁枚”白文方印、“华里神仙”朱文方印）

按，该信札写于1795年。袁枚论诗主“性灵”，法式善论诗主“性情”，虽有差异，但二人惺惺相惜，袁枚屡次赞誉法式善诗文“天机清妙”。是年，袁枚写有《八十自寿》（见《小仓山房诗集》卷三十六）组诗，共十首，诗成后和者如云，亦曾寄法式善求教，法式善亦赋诗两首，今见袁枚《随园八十寿言》卷三。

郭麌<sup>①</sup>与袁枚早在乾隆五十三年（1788）就已相识，还曾学诗于袁枚，他本人在《呈随园先生袁枚》（《灵芬馆诗初集》卷一）中详尽记述了二人相识、及交往的情形。陈用光在《郭频伽续刻文稿序》（《太乙舟文集》卷六）中云：“频

<sup>①</sup>郭麌（1767—1831），字祥伯，号频伽，又号邃庵居士、芑萝长者，江苏吴江人。游姚鼐之门，尤为阮元赏识。工词章，浙西词派的末期人物，善篆刻。嘉庆时为贡生，嘉庆九年讲学蕺山书院，喜交游。著有《灵芬馆诗集》、《蘅梦词》、《浮眉楼词》等。

伽与余少同受业于姬传先生，学诗于简斋先生。”祝德麟在《吴江秀才郭麌以所著诗词来谒题赠二首》（《悦亲楼诗集》卷二十四）诗注中亦云“秀才尝受业于袁简斋姚姬传二公，姚主钟山讲席”。

乾隆六十年（1795），郭麌赴京参加京兆试，临行前向袁枚索书，袁枚托郭麌带此封书札给法式善，并致书王友亮等人安排接待。郭麌《爨余丛话》卷二有记载：“乾隆乙卯，余应京兆试，随园先生以书介于葑町（按：王友亮号“葑亭”、又号“葑町”），时方为给谏，延接殷重，与穀人祭酒壶觞见招。”又，《（嘉庆）嘉善县志》卷二十五记载：“（郭麌）乾隆乙卯赴北闱，法时帆学士先施纳。”法式善对郭麌多褒扬之词，曾赞许其诗“清雄”。郭麌本人也说：“乙卯岁，余应京兆试，先生为大司成。未试前余避嫌未及晋谒，先生已知其姓名。监中试毕，呼趋。访余于金司寇抵弟，所以勖励期待之者甚厚。下第出都，犹拳拳执手，望其再躅省门，书联见送。”（《灵芬馆诗话续编》卷五）

### 致法式善五

袁枚顿首时帆先生阁下：

八月中旬，接奉手书，惊闻去岁太老先生去世之信，关河间阻，不获赍磨镜具来，献生刍一束，曷胜怅歉。比稔阁下拥三千都讲，作国子先生，佇见大学人文蒸蒸日上，实深颙庆。蒙寄新诗两纸，业已露盥兰熏，朝披夕讽，如听钧天广乐之音，不觉首之至地也。兼闻阁下有俯和枚《自寿诗》，以萧韶之雅奏，答瓦缶之微鸣，雕饰朽株，定多异采，亟思一睹为快。现在海内以诗见祝者，已得千馀首，辑为一编，惟冀瑶箋早贲，以冠群言，当不啻庐山九锡之荣焉！望望至承，招令扶杖，重拜阙下。

枚非无西笑之心，第久息蓬茅之影，李青莲所谓“朝心不开，暮发全白”者，枚之谓矣。况尚有四年，方能重赴琼林，恐未必尚能等待。惟望阁下秉节南来，使闲鸥野鹤，得一瞻威凤光仪，是则私心之所惓惓者耳。兹因羽便，肃此布候近祺！惟鉴不宣。

（首钤“尺素书”朱文长印，尾钤“袁枚”白文方印、“己未翰林”朱文方印）

按，该信札写于1795年。据法式善《本生府君逸事状》（《存素堂文集》卷四），知其父卒于乾隆五十九年（1794），可见该手札写于1795年。乾隆五十九年（1794），法式善升任国子监祭酒，故袁枚在札中称其为“国子先生”。

检法式善现存诗集，《存素堂二集》所收的是嘉庆戊辰（1808）至嘉庆壬申（1812）年所创作的诗歌，《存素堂续集》所收的是嘉庆癸酉（1813）年至去世所创作的诗歌，《存素堂诗稿》所收咏物诗亦是诗人晚年所写。故信中所言两纸“新诗”当是法式善1794年至1795年期间所创作，《存素堂诗初集录存》卷五收甲寅（1794）至乙卯（1795）诗80首，这80首应当是两纸“新诗”的一部分，至于“新诗”更具体的情况今已不得而知。阮元《梧门先生年谱》亦

未提及此事。

是年，袁枚八十岁，写有《八十自寿》（见《小仓山房诗集》卷三十六）组诗，共十首，曾遍于海内征求和诗，法式善亦在受邀之列，但其贺诗久未至，故袁枚在这封书札中再次催促。后法式善亦赋诗两首，今见袁枚《随园八十寿言》卷三，诗序云：“简斋前辈以乾隆乙卯三月二日八十寿，徵海内外能者以诗文献善。鄙陋既甚，复以寿诗为难，寿先生为尤难，屡起草辄止。先生逋次致书敦迫，且寄言王葑亭太常，谓必得余诗始甘心焉。”袁、法二人虽惺惺相惜，但素未谋面。周廷采亦在跋中说：“随园先生以诗文雄海内，虽门庭广大，赏契甚微，梧门夫子，千里神交，委心折服。”故袁枚在此信札中还邀法式善南游，并表达了期待与其会面的心意。

### 致法式善六

时帆先生阁下：

郭秀才从京师归，得手札。知秀才未投书之前在国子监两番考试，俱蒙拔取第一总。而投枚荐书，彼此大笑。方知三千里外，我二人衡文之眼，爱才之心，若合符节，惊喜躅足，屡为之穿。

阁下札中，将枚八十年来一生遭际，当然而竟不然、不当然而竟然详言之，以慰郭生。其立意之深、用笔之妙，非深于古文者，不能如斯之曲折以达也。因念近日诗教尚行，而古文之道颇衰，多缘考据家误以训诂琐碎为文，而班、马、韩、欧气脉永断。阁下起而振之，如景庆星云重丽于天，如咸韶雅乐再闻于耳，枚及于吾身亲见之，能无喜溢于颜哉？且向日但知阁下诗学深纯，而不知文心又复如柳子厚之雅健，遂不禁有山鸡舞镜之思，谨献古文散体全部，求阁下教之诲之，勿以老耄而弃我。幸甚！幸甚！

蒙寄《石鼓文》二册，谢谢！尤爱己未题名碑一纸，羊叔子竟觅得前世金环，悲喜交集，不特老身叩头，兼为世世万子孙叩头也。兹因小门生周之桂来京会试之便，托带数行。其人倜傥不群，诗词俱妙。其父青原舍人，走军机时谅必与公有一面也。并候眠食。不宣。嘉庆元年元宵后十日，随园老人枚拜书于小仓山房七百本梅花窗下。

（尾钤“袁枚”白文长印）

按，该信札写于1796年。前有周宗栎的题识，提及了诗龛藏随园手翰的情况：“随园寄诗龛十六札，装为两册，前二札皆随园手书。其论诗龛文云：‘立意之深、用笔之妙，非深于古文者，不能如斯之曲以达也。’观斯数语，倾倒可谓至矣！”李懿曾跋说这十六札信函到嘉庆壬戌（1802）仅存八札，何时散佚，不得而知。金学莲的题识提及了袁枚“字不佳”和“子才的笔”这两枚印章。此外，札中还有吴嵩梁的记，陈居震、韩调、汪学瀚的志，蔡之定、董士锡、汪正鋆、正燮、董士锡的题识。

乾隆六十年（1795），郭麌赴京参加京兆试，“两试成均皆第一”（法式善

《金手山学莲出所著商定》，载《存素堂诗初集录存》卷六），故袁枚在该信札中说：“知秀才未投书之前在国子监两番考试，俱蒙拔取第一总。”但最终还是下第出都，回乡时，法式善托其带手书一封给袁枚，惜今已佚。袁枚还在该信札中严厉批评了乾嘉时期颇为盛行的考据之学，他认为当今“古文之道颇衰”的原因在于“考据家误以训诂琐碎为文”。他本人在《随园随笔序》中明确说：“著作之文形而上，考据之学形而下。各有资性，两者断不能兼。”在《与程蕺园书》详尽地论述了他的古文观：“考据之学，形而下，专引载籍，非博不详，非杂不备，辞达而已，无所为文，更无所为古也。……以考据为古文，犹之以火为水，两物之不相中也久矣。”（《小仓山房文集》卷三十）在《与孙哺之秀才书》一文中，袁枚更是表达了对当时文坛古文衰弊的不满：“奈数十年来传诗者多，传文者少，传散行文者尤少。所以然者，因此体最严，一切绮语、骈语、理学语、二氏语、尺牍词赋语、注疏考据语，俱不可以相侵。”（《小仓山房文集》卷三十五）在《再答黄生》中也说：“近日海内考据之学，如云而起。足下弃平日之诗文，而从事于此，其果中心好之耶？抑亦为风气所移，震于博雅之名，而急急焉欲冒居之也？”（《小仓山房尺牍》卷四）

袁枚古文作品大多符合义理之法，文字清正雅洁。袁枚曾将自己的古文散体作品全部寄给法式善，希望得到法式善的教诲。法式善在《读随园先生〈全集〉赋呈》一诗中回应说：“古人所有公尽有，三唐两宋皆前型。……我愿世间才子弃故技，更授要道如梦醒。宝此一编诵万遍，肾肠心腑皆玲珑。遣言用意自绝俗，何用琐屑模拟衣冠优孟己君形。”（《续同人集》）

法式善还曾寄《石鼓文》二册给袁枚，袁枚为了答谢，曾托门生周之桂带书信给法式善，可惜今已佚。周之桂<sup>①</sup>，内阁中书周青原<sup>②</sup>之子。周青原生平言行不苟，工诗古文辞，为袁枚所重。《随园诗话》补遗卷二：“周青原舍人，一家能诗。余已录其室沈氏、其子之桂之诗矣。今春，其幼子之桐亦以诗来，殆不减谢家昆玉也。”

### 致法式善七

袁枚拜谢时帆先生阁下：

七月望日，王葑亭太常递到寿言二首。欣喜无量！真《焦氏易林》所谓“心得所好，口常欲笑”，感甚！谢甚！诗首句即言“寿诗之非古”，真老作家之名言。宋元以前从无此题，枚集中凡遇此题，多不存稿，有不得已而存者，则改题为“赠某某”而已。不图先生所见与我相合，奈去年犬马齿增，所得寿诗、寿序至千余首，其中颇有佳者。门下士戈小莲梓而存之，既已成

①周之桂，字玉犀，上元人，乾隆五十九年举人，官安徽知县，著有《午塘词》。

②周青原，名发春，字卉含，号青原舍人。早慧嗜书，乾隆乙酉，以选拔充贡，是年南巡召试，赐举人，授官中书，充方略馆纂修，著有《玉照山堂诗》、《玑镜轩词》及《悦心随笔》、《辨讹琐语》、《指误旧闻》诸书。其生平事迹见姚鼐《周青原墓志铭》。

集，列姓名“某某”，则岂可？

以阁下之才思交情，而竟付诸阙如之例。以故鹤望者半载有馀，而今竟求则得之，真何幸耶！枚虽老耄，结习难忘，平日闲居，偶读阁下《极乐寺看荷花》五古一章、《净业湖待月》二绝，真《世说》所谓“超超元箸”，司空图所谓“不著一字，自得风流”，非时下麤才所能领略。故已刻入诗话，中秋后梓成，再当寄上。先肃数行，小申谢悃。恭候近祉，统希朗鉴。不宣。中秋后二日。

（首钤“尺素书”朱文长印，尾钤“袁枚”白文方印、“己未翰林”朱文方印）

按，该信札写于1796年。首有彭蕙支识，末有周春溶识。

袁枚八十寿辰之时，法式善写有寿言两首，托王葑亭递交，今见袁枚《随园八十寿言》卷三，但首句并非袁枚信中所说“寿诗之非古”，而是“我本不工诗”。而袁枚八十寿辰时，王葑亭只写有《祝随园先生八十寿序》，并未写寿诗。遍检《随园八十寿言》及法式善诗集，亦未见首句为“寿诗之非古”的寿诗。袁枚《丽川中丞五十寿诗并序》第一句为：“寿诗非古也，古之人随时可以为寿诗。”（《小仓山房集》卷三十五）疑袁枚恐误记，将此序中的第一句误记为法式善所写。

戈小莲即戈宙襄<sup>①</sup>，袁枚侄婿。《随园诗话补遗》卷四：“吴门戈小莲，吾家侄婿也，诗笔清矫。”袁枚八十寿辰时，海内外名士所赠寿诗、寿序是由戈小莲整理成册的。袁枚在乙卯年闰二月往杭记笔中记录：“晚间吴江李五世兄送贺仪、寿仪，与戈小莲同来，金学莲弟兄同来。戈小莲以刻寿诗为己任。余令其自作序一篇。”（引自王英志发现并整理的手钞本《袁枚日记》）信札所引法式善的这两首诗均收录在《存素堂诗初集录存》卷三中，《随园诗话》补遗卷六亦论及这两首。

### 致王葑亭

枚顿首葑亭先生阁下：

日内六世兄来，得悉监试北闱，致孔翔公子不得援旒而登，殊可惜也。且喜明岁正科在即，鹿鸣呦呦，正可倾耳听之。夏间曾有一信托寄明我斋，刻下接渠来书，云未收到，不知何故？又，寄张船山《七古》一章、信一封，亦未得其回音。俱乞阁下替我一查，以慰狂念。八十衰翁，事事都不省记，衰可知矣。预作《自寿诗》十章，抄呈和削，不必次韵，不必限数，并乞命治书苍头再录四张，分致时帆、澄斋、兰士、船山西君子，教之和之，勿以老耄而弃我也。又，答明我斋一函，务求致到为感。九月二十四日。

孔祥世兄不及另札，乞为问好。

①戈宙襄（1765—1827），字小莲，江苏元和（今苏州）人，清藏书家。家藏善本书甚多，著书时，左图右史，恣意博览。校勘古籍不遗余力，史称“丹铅不去手”。著有《大儒传道录》、《名道传经录》、《半树斋文稿》等。

(首钤“小存仙”朱文长印,尾钤“随园亲笔”白文方印)

按,该信札写于1795年。后有“诗龛四友”赵怀玉之记,记录了法式善与袁枚七札书信,与王葑亭一札书信的大概情况,与今本《随园手稿》和《简斋的笔》同。还有“诗龛四友”之一吴锡麟的跋,论述了袁枚尺牍的珍贵。

信中提及的“六世兄”生平不详。据姚鼐《惜抱轩文集后集》卷七《中议大夫通政司副使懋源王君墓志铭并序》知王葑亭“乾隆丁未科会试,癸丑科武会试,皆为同考官”。孔翔,即王葑亭仲子王麟生<sup>①</sup>。又据姚鼐《中议大夫通政司副使懋源王君墓志铭并序》,王葑亭共有三个儿子:“夫人潘氏生三子,太学生行恕,贡生麟生,候选府通判凤生。”又,法式善在《补梅书屋诗草序》(见《双佩斋诗集》附补,嘉庆十年刻本,南陵徐氏藏书,今藏国家图书馆)中说香圃是王葑亭的仲子:“香圃明经,为葑亭太仆仲子,工近体,尤工七言。”

但袁枚《随园诗话补遗》卷六云:“葑亭给谏之次子王凤生,年十七,孔翔之弟也。”法式善《王葑亭双佩斋诗集序》也说王凤生是王葑亭的仲子:“今年葑亭仲子凤生奉遗集乞勘定,余为芟汰存诗千首,皆寄托高远,意味深厚,有合风雅之旨者,存此亦足以慰葑亭于地下矣。”(《存素堂文集》卷二)袁枚和法式善所记皆误,王凤生是王葑亭的季子,而非仲子。吴嵩梁在《双佩斋诗集》序中也说王凤生是王葑亭季子:“其季子竹屿(即王凤生)通守,始持所著《双佩斋诗集》二十四卷以授嵩梁,征为序。”同为《补梅书屋诗草序》作序的张问陶也说王凤生是王葑亭的季子:“香圃弟竹屿与予订交稍晚,诗才秀上,如眉山之有小苏也。今年复来都门,将梓太仆诗集而以香圃遗稿附之。”

时帆即法式善、澄斋即刘锡五、兰士即何道生、船山即张问陶<sup>②</sup>。袁枚暮年因洪亮吉推荐与船山神交,书信往来甚多,对其赞赏有加,称其诗沉郁空灵,为清代蜀中诗人之冠,视船山为“八十衰翁生平第一知己”(《答张船山太史》,见《小仓山房尺牍》卷七)。今《小仓山房诗集》卷三的《答张船山太史寄怀即仿其体》一诗即袁枚信中所言的《七古》。今袁枚《八十寿言》中仅见法式善、何道生和张问陶的和诗,未见刘锡五和诗。

明我斋即富察明义<sup>③</sup>,与袁枚文字往来频繁,乾隆六十年(1795),袁枚写有《八十自寿》七律十首,明义依韵和了十首,后袁枚编《随园八十寿言》时,选了七首。信中所说“答明我斋一函”指的是《答明我斋参领》,见于《小仓山房尺牍》卷五。

作者工作单位:王红霞,四川师范大学文学院、国家图书馆

汤洪,四川师范大学国际教育学院

①王麟生(1771-1799),字孔翔,号香圃,贡生。曾任河南分守河北兵备道等职,著有《补梅书屋诗草》。

②张问陶(1764-1814)清代诗人、书画家。字仲冶,一字柳门,亦自号“蜀山老猿”。曾任翰林院检讨、都察院御史等职。著有《船山诗草》20卷,《船山诗草补遗》6卷。

③富察明义,生年不详,满洲镶黄旗人,喜欢饮酒赋诗,著有《绿烟琐窗集》等。